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ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Інформаційні війни в інтернет-

просторі» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки 

студентів другого рівня вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» 

спеціальності 054 «Соціологія» за освітньою програмою «Цифровий соціум».  

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є формування у студентів 

уявлення щодо сутності, форм, методів та технологій ведення інформаційних 

війн, використання для цілей інформаційних війн інтернет-простору, а також 

прищеплення студентам основ критичного мислення для спротиву 

інформаційним інтервенціям.   

1.2. Основними  завданнями вивчення дисципліни є: 

● Розкрити сутність інформаційних війн, причини й цілі їх ведення як в 

історичній ретроспективі, так і в умовах сучасного інформаційного 

суспільства. 

● Проаналізувати ефекти й роль нових медіа як інструменту ведення 

інформаційних війн. 

● Розкрити сутність пропаганди та еволюцію її форм від епохи релігійних війн 

до політичних та гібридних війн сучасності, у т.ч. специфіку сучасної 

російської пропаганди проти України. 

● Дослідити особливості індивідуальної й масової свідомості так званої 

«цифрової людини», уразливі точки свідомості епохи Інтернету, що стають 

об’єктами інформаційних інтервенцій. 

● Розглянути природу гібридних та конвенціональних війн та місце в їх 

структурі інформаційних інтервенцій. 

● Визначити місце, функцію, наслідки інформаційних інтервенцій в межах 

повномасштабної агресії РФ проти України. 

● Проаналізувати консцієнтальний аспект інформаційних війн як боротьбу 

смислів, цінностей, світоглядів на перетині сучасних цивілізацій. 

● Розкрити зміст технології Big Date, практику платного тролінгу, 

вірусмейкерства й інших інтернет-технологій, що використовують центри 

ведення інформаційних війн. 



● Дослідити шляхи протидії інформаційним інтервенціям, у т.ч. з’ясувати 

методи розвитку індивідуального критичного мислення й формування 

інформаційного імунітету особистості. 

 

1.3. Кількість кредитів – 6 

1.4. Загальна кількість годин – 180 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

за вибором 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

1-й 1-й 

Семестр 

2-й 2-й 

Лекції 

16 год. 6 

Практичні, семінарські заняття 

32 год. 8 

Лабораторні заняття 

  0 год.  

Самостійна робота 

132 год. 166 

Індивідуальні завдання  

0 год.  

 

1.6. Заплановані результати навчання. 

 Інтегральна компетентність:Здатність розв’язувати складні теоретичні та 

практичні проблеми оптимізації інституціональних та комунікативних 

процесів у цифровому суспільстві, у нестандартних ситуаціях що 

характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, із застосуванням 

відповідних інформаційно-комп’ютерних технологій.   

Загальні компетентності: 

ЗК03. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 

різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної 

діяльності). 

ЗК04. Здатність працювати в міжнародному контексті. 

ЗК06. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

Фахові компетентності: 



СК01. Здатність аналізувати соціальні явища і процеси. 

СК02. Здатність виявляти, діагностувати та інтерпретувати соціальні проблеми 

українського суспільства та світової спільноти. 

СК04. Здатність збирати та аналізувати емпіричні дані з використанням 

сучасних  методів соціологічних досліджень. 

СК06. Здатність дотримуватися у своїй діяльності норм професійної етики 

соціолога та керуватися загальнолюдськими цінностями. 

СК07. Здатність розробляти та оцінювати соціальні проєкти і програми. 

СК08. Здатність співпрацювати з європейськими та євроатлантичними 

інституціями. 

Програмні результати навчання: 

ПР01. Аналізувати соціальні явища і процеси, використовуючи емпіричні дані 

та сучасні концепції і теорії соціології. 

ПР02. Здійснювати діагностику та інтерпретацію соціальних проблем 

українського суспільства та світової спільноти, причини їхнього виникнення та 

наслідки. 

ПР03. Розробляти і реалізовувати соціальні та міждисциплінарні проєкти з 

урахуванням соціальних, економічних, правових, екологічних та інших аспектів 

суспільного життя. 

ПР04. Застосовувати наукові знання, соціологічні та статистичні методи, 

цифрові технології, спеціалізоване програмне забезпечення для розв’язування 

складних задач соціології та суміжних галузей знань. 

ПР05. Здійснювати пошук, аналізувати та оцінювати необхідну інформацію в 

науковій літературі, банках даних та інших джерелах. 

ПР08. Зрозуміло і недвозначно доносити знання, власні висновки та 

аргументацію з питань соціології та суміжних галузей знань до фахівців і 

нефахівців, зокрема до осіб, які навчаються. 

ПР09. Планувати і виконувати наукові дослідження у сфері соціології, 

аналізувати результати, обґрунтовувати висновки. 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Розділ 1. 

 ІНФОРМАЦІЙНІ ВІЙНИ Й ЛЮДИНА У ЦИФРОВОМУ СОЦІУМІ 

 

Тема 1. Інформаційні війни в історичному контексті: від традиційного до 

інформаційного суспільств. 

Актуальність проблеми інформаційних війн на тлі гібридних війн та нових 

інструментів психологічного впливу. Загальна характеристику курсу 

«Інформаційні війни в інтернет-просторі». Наукові дослідження й дослідники в 



галузі інформаційного протиборства. Базові категорії курсу: інформація, 

інформаційний простір, інформаційне суспільство, інформаційні впливи. 

Поняття інформаційної війни, інформаційної інтервенції, інформаційно-

психологічної спецоперації. Суб’єкти й об’єкти інформаційних війн. 

Інформаційна війна як боротьба за розум, свідомість, світогляд й громадську 

думку. Типологія інформаційних війн: за змістом, формою, медіа-ресурсами. 

Релігійні інформаційні війни в традиційному суспільстві й епоху раннього 

модерну. Ідеологічна боротьба у ХХ ст. на тлі основних ідеологій епохи 

пізнього модерну. Націоналізм й інформаційна боротьба в епоху розпаду 

імперій. Політичні та електоральні інформаційні війни в демократичних 

суспільствах. Зіткнення цивілізацій в епоху цифрових медіа й інформаційні 

війни сучасності. Типологія цілей інформаційної війни. 

 

Тема 2. Медіа й інформаційні війни.  

Суб’єкти Інформаційних війн експлуатують медіа. Властивості медіа як 

провідників інформаційного контенту. Загальна характеристика медіа, що 

використовуються у інформаційних війнах. Маніпулятивний потенціал старих 

медіа. Впливи медіа на громадську думку й індивіда. Основні методи й 

технології маніпулювання свідомістю під впливом медіа. Теорія стереотипів 

Волтера Ліпмана. Семантичні маніпуляції в медіа. «Семантичний утопізм» 

Оруелла. Теорія стигматизації Ірвіна Гофмана, і як це «працює» в медійних 

пропагандистських кампаніях. Технології інформаційних повідомлень: ілюзія 

об’єктивності й маніпулювання по суті.  Маніпулятивний потенціал нових 

медіа. Розширення інформаційного простору за рахунок інтернет-простору. 

Технічний прогрес й втрата суверенності інформаційних просторів націй-

держав. Інформаційні інтервенції в режимі реального часу. Ефект 

мультимедійності. Нові методи маніпулювання через занурення сучасної 

людини у віртуальний простір. Кібер-мобілізація за участі нових медіа й 

соціальних мереж. Використання соціальних мереж на прикладі російсько-

української війни. 

 

Тема 3. Інформаційна війна у формі пропаганди. 

Сутність і види пропаганди. Пропаганда як нав’язливе розповсюдження ідей, 

контенту, настроїв інформаційними каналами. Пропаганда як форма 

інформаційної війни в епоху старих медіа. Військова пропаганда на прикладах 

інформаційної боротьби впродовж глобальних війн ХХ ст. – Першої, Другої 

світових війн й Холодної війни. Використання пропагандистського плакату, 

листівок, газет, радіо й телетрансляцій. Основні завдання пропагандистських 

кампаній. Прийоми й технології «промивання мізків» пропагандистськими 



засобами. Принципи пропаганди, за Й. Геббельсом. Чому не відбувся «кінець 

історії» й не зникла назавжди пропаганда? Пропагандисти опановують 

віртуальний простір й використовують інтернет-ресурси. Феномен російської 

пропаганди. Основні прийоми ведення пропагандистських кампаній 

радянського і сучасного російського зразків. Роль російської пропаганди у 

підготовці громадян РФ до повномасштабної війни проти України. 

 

Тема 4. «Цифрова людина»  як об’єкт інформаційної інтервенції. 

Явище «цифрової людини». Сучасна людина, що живе у цифровому соціумі, 

стає більш відкритою для інформаційних інтервенцій. Інтернет-адикція як 

масове й прогресуюче явище. Чи перетворюється людина в інтернет-просторі 

на «овоч»? Тенденції масової й індивідуальної свідомості в інформаційному 

суспільстві. Ефект перенасичення інформацією. Кліпове сприйняття 

інформаційних повідомлень й маніпулювання заголовками. Інформаційна 

поляризація, ефект «бульбашок» і нові можливості для маніпуляторів. Теорія 

симулякрів  Жана Бодріяра й констатація розриву поміж свідомістю та 

реальним світом. Епоха пост правди та фейк-н’юз. Феномен конспірології й 

популярність конспірологічних теорій в масовій свідомості. Використання 

спецслужбами, пропагандистами, н’юз-мейкерами властивостей «цифрової 

людини».  

 

Розділ 2. 

СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ВІЙНИ З ВИКОРИСТАННЯМ ЦИФРОВИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Тема 5. Інформаційні інтервенції у структурі гібридних й 

конвенціональних війн: досвід інформаційної боротьби на прикладі 

сучасної російсько-української війни. 

Поняття гібридної й конвенціональної війн. Гібридна війна як війна четвертого 

покоління. Основні не збройні напрями війн четвертого покоління. Роль 

пропаганди й інформаційних інтервенцій у підготовці та ведення сучасних війн. 

Інформаційно-психологічні операції: планування й здійснення. Казус белі як 

інформаційна спецоперація. Основні ярлики й стереотипи, що 

використовуються в інформаційній війні Російської Федерації проти України. 

Тактика масового залякування населення з використанням пропаганди, фейк-

н’юз, наочної агітації. Маніпулювання інформацією в репортажах з місця події. 

Замовчування або спотворення фактів. Інформаційний супровід військово-

цивільних операцій на території противника. Використання фейкових новин, т. 

зв. «вкидів» як приклади інформаційних інтервенцій. Інформаційна атака на 



центри прийняття військово-політичних рішень. Інформаційний супровід 

терористичних дій.  

 

Тема 6. Консцієнтальна інформаційна війна. 

Піраміда інформаційної війни або рівні інформаційного протиборства: 

поточний пропагандистський дискурс, тривалі інформаційні кампанії, боротьба 

довкола базових цінностей, сенсів, світоглядних контентів. Сутність 

консцієнтальної (когнітивної) інформаційної війни. Руйнування інформаційно-

соціальної радянської системи в епоху Перебудови під впливом 

консцієнтальних інформаційних потоків. Теорія м’якої сили Джозефа Ная. 

«Культурний фронт» гібридної війни як демонстрація системних переваг.  

«Історичний фронт» консцієнтальної війни як основа для усвідомлення 

ідентичності. «Релігійний фронт» й інформаційні впливи на віруючих. 

Цивілізаційний дискурс та його наслідки для геополітичного вибору. Концепт 

«русского мира» як знаряддя концієнтальної війни проти України та руйнація 

російської міфології під впливом реальності воєнних дій РФ проти України.  

 

Тема 7. Технології інформаційних війн у інтернет-просторі: методологія й 

практика Big Date, «управління» конфліктами, платний тролінг, 

вірусмейкерство, кібер-війни.   

Інтернет-простір як сфера ведення інформаційних війн. Соціальні мережі, 

акаунти користувачів й нові інформаційні ризики. Програми збору даних щодо 

користувачів Інтернету. Технологія Big Date та її використання у політичних й 

гібридних війнах. Досвід виборчих перегонів у США 2016 та 2020 рр. в аспекті 

використання нових інформаційних технологій в інтернет-просторі. 

Розпалювання внутрішніх громадянських конфліктів з використанням 

інтернет-технологій. Платний тролінг в соціальних мережах, на сайтах: цілі й 

методи. Феномен ольгінських тролей. Масове використання платних тролів як 

інструмент інформаційної війни. Вірусмейкерство як мистецтво 

розповсюдження цільового контенту в мережах. 

  

Тема 8. Критичне мислення й активний спротив психологічним операціям 

противника. 

Як перемогти в інформаційній війні? Контрпропаганда й боротьба на полі 

інформаційної війни. Принципи, форми, методи контрпропаганди. Державний 

рівень інформаційного протистояння в умовах гібридної війни: створення 

інституцій для боротьби з дезінформацією. Громадянський і волонтерський 

спротив інформаційним диверсіям в Інтернеті. Журналістські ініціативи, 

практика фактчекінгу. Сутність критичного мислення й способи його 



формування у сучасної людини. Як розпізнати фейк? Сутність й правила 

інформаційної гігієни.  

 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і тем Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб. інд. с. р. л п лаб. інд. с. р. 

1 2  4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Модуль 1. Інформаційні війни й людина у цифровому соціумі 

 

Тема 1. 

Інформаційні війни в 

історичному 

контексті: від 

традиційного до 

інформаційного 

суспільств. 

 

22 2 4   16 22 0,5 1   18,5 

Тема 2. 

Медіа й 

інформаційні війни. 

 

22 2 4   16 22 1 1   20 

Тема 3. 

Інформаційна війна у 

формі пропаганди. 

 

22 2 4   16 22 1 1   20 

Тема 4. 

«Цифрова людина»  

як об’єкт 

інформаційної 

інтервенції. 

24 2 4   18 24 0,5 1   22,5 

Разом за розділом 1 90 8 16   66 90 3 4   83 

Модуль 2. Сучасні інформаційні війни з використанням цифрових технологій 

 

Тема 5. 

Інформаційні 

інтервенції у 

структурі гібридних 

війн: досвід 

інформаційної 

боротьби впродовж 

сучасної російсько-

української війни. 

 

22 2 4   16 22 1 1   20 

Тема 6. 22 2 4   16 22 0,5 1   22,5 



Консцієнтальна 

інформаційна війна. 

 

Тема 7. 

Технології 

інформаційних війн 

у інтернет-просторі: 

методологія й 

практика Big Date, 

«управління» 

конфліктами, 

платний тролінг, 

вірусмейкерство.   

 

22 2 4   16 22 1 1   20 

Тема 8. 

Критичне мислення 

й активний спротив 

психологічним 

операціям 

противника. 

 

24 2 4   18 24 0,5 1   22,5 

Разом за розділом 2 90 8 16   66 90 3 4   83 

Усього годин  180 16 32   132 180 6 8   166 

 

4. Теми практичних занять  

 

4.1 Теми семінарських занять  

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

  Дена 

форма 

Заочна 

форма 

1.  Інформаційні війни: сутність, структурні 

характеристики типи. 

4 1 

2.  Роль медіа у розгортанні інформаційної 

війни. 

4 1 

3.  Пропаганда як знаряддя інформаційної 

війни. 

4 1 

4.  Індивідуальна й масова свідомості у 

цифровому соціумі. 

4 1 

5.  Досвід інформаційних інтервенцій в 

сучасних гібридних війнах. 

4 1 

6.  Концієнтальні війни. 4 1 



7.  Технології ведення інформаційних війн в 

Інтернеті. 

4 1 

8.  Методи інформаційного спротиву. 4 1 

 Разом 32 8 

 

4.2 Питання для контрольної роботи. 

1. Розкрийте сутність  інформаційної війни та її внутрішню структуру. 

2. Опишіть основні типи інформаційних війн за змістом та з точки зору 

медійних засобів. 

3. Чи ведуться інформаційні війни в демократичних суспільствах? Наведіть 

приклади. 

4. Роль пропаганди в підготовці населення до агресивної війни (на прикладі 

російської пропагандистської системи). 

5. Що таке маніпулятивний вплив медіа і як цей ефект використовується в 

інформаційних війнах? 

6. В чому полягає суть теорій стереотипів Ліпмана й стигматизації Гофмана? 

7. Опишіть маніпулятивний потенціал нових медіа та можливості їх 

використання в сучасних інформаційних війнах. 

8. Розкрийте сутність та опишіть основні види пропаганди. 

9. Інформаційне протиборство у соціальних мережах на прикладі російсько-

української війни. 

10. Проаналізуйте принципи пропаганди, на яких наголошував Й. Геббельс. 

11. Яким чином старі медіа використовувалися під час великих війн ХХ ст.? 

12. Феномен сучасної  російської пропаганди: цілі, масштаби, методи. 

13. В чому полягають особливості свідомості так званої «цифрової людини»? 

14. Теорія симулякрів Ж. Бодріяра та використання в інформаційних війнах пост 

правди. 

15. Конспірологічні теорії та хаотизація свідомості як метод ведення 

інформаційної війни. 

16. Структура гібридної війни як війни четвертого покоління та роль 

інформаційних інтервенцій. 

17. Методи ведення інформаційної війни під час російсько-української 

гібридної війни (на досвіді інформаційно-психологічних операцій). 

18. Сутність та цілі консцієнтальних інформаційних війн. 

19. Теорія «м’якої сили» Джозефа Ная та її використання на практиці. 

20. Руйнування радянської інформаційно-соціальної системи в період гласності 

та різновекторних інформаційних впливів. 

21. Концепт «русского мира» як знаряддя консцієнтальної війни. 



22. «Постправда» в епоху постмодерну та її використання в інформаційних 

інтернет-війнах. 

23. Технологія Big Date та її використання у політичних й гібридних війнах. 

24. Платний тролінг в соціальних мережах, на сайтах: цілі й методи. Феномен 

ольгінських тролей. 

25. Інтернет-технології втручання у електоральний процес та 

внутрішньополітичні процеси. 

26. Контрпропаганда: завдання й методи. 

27. Практика факт-чекінгу як інструмент протидії інформаційно-психологічним 

операціям в гібридній війні. 

28. Критичне мислення й інформаційна гігієна як засоби протистояння 

інформаційним інтервенціям на особистому рівні. 

 

5. Завдання для самостійної робота 

№ 

з/

п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість годин  

  Дена 

форма 

Заочна 

форма 

1 Підготовка до семінару за темою №1 16 16 

2 Підготовка до семінару за темою №2 16 16 

3 Підготовка до семінару за темою №3 15 15 

4 Підготовка до семінару за темою №4 15 15 

5 Підготовка до семінару за темою №5 15 15 

6 Підготовка до семінару за темою №6 15 15 

7 Підготовка до семінару за темою №7 15 15 

8 Підготовка до семінару за темою №8 15 15 

9 Написання контрольної роботи   24 

10 Підготовка до екзаменаційного тесту (екзамен)  

(Т 1-8) 
10 20 

 Разом  132 166 

 

6. Індивідуальні завдання 

Не передбачено 

 

7. Методи навчання 

В процесі викладання курсу використовуються: 

Пояснювально-ілюстративний метод за умов демонстрації на екрані 

слайдів, візуалізації навчального матеріалу. 



Репродуктивний метод, якщо вивчаються законодавчі акти, стандарти 

журналістської діяльності, класифікаційні схеми. 

Метод проблемного викладення, якщо викладач моделює проблемну 

ситуацію та організує її обговорення й пошук істини через дискусію. 

Частково-пошуковий, або евристичний метод – викладач стимулює 

самостійний пошук відповідей на проблемні питання шляхом звернення до 

нормативних актів, посібників, розрахункового матеріалу. 

Застосовуються наступні форми навчання: 

Лекції – викладення теоретичного матеріалу лектором згідно навчальної 

програми і розподілу годин поміж темами. Використовуються різні 

інтерактивні форми активізації аудиторії та відеопрезентації вербальної 

інформації. Лектор має власний конспект, що відображає основний зміст теми, 

студенти занотовують нову інформацію у власні конспекти. 

Практичні заняття – проводяться у формі семінарських занять або 

практикуму. Для семінарських занять студенти опрацьовують лекційний 

матеріал, готують виступи з використанням навчальної і наукової літератури, 

виступають з рефератами та есе. Лектор оцінює активність студентів впродовж 

семінару за прийнятою шкалою оцінок в балах. Практикум передбачає 

виконання у присутності викладача самостійного завдання, розв’язання задачі 

або написання есе та обговорення обраних алгоритмів та отриманих 

результатів. Практична робота оцінюється викладачем. Семінарські заняття і 

практикуми можуть бути побудовані у формі ділової гри або дискусії. 

Написання реферату – вид самостійної роботи, що виконується 

студентом поза аудиторними годинами. Студент вільно обирає тематику з 

числа тем, які пропонуються планами семінарських занять, або узгоджує з 

викладачем ініціативну тематику. Наступним кроком студент здійснює 

бібліографічний пошук, використовуючи бібліотечні фонди або інтернет-

ресурси. Також складає план реферату або ставить питання, на які треба 

отримати аргументовану відповідь. Опанувавши джерела за темою (не менше 

трьох), студент реферує зміст наукових джерел таким чином, аби розкрити 

зміст питань або дати відповідь на поставлені питання. Обсяг реферату – до 10 

стандартних сторінок, набраних на комп’ютері або написаних власноруч. 

Реферат оформлюється згідно існуючому в університеті стандарту. Реферат 

зачитується або його основний зміст доповідається у вільній формі на 

семінарському занятті, і студент отримує оцінку від викладача. 

Методи навчання в умовах карантинних обмежень або в умовах 

воєнного часу – заняття проводяться частково (лекції) або повністю в режимі 

он-лайн. Студенти попередньо запрошуються до реєстрації у класрумі, заняття 

відбуваються на платформі Google Meet. Комунікація викладач - студент 



здійснюється завдяки сервісам класруму, за потреби спілкування ведеться за 

допомоги інших ресурсів Інтернет. 

 

8. Методи контролю 

Поточний контроль проводиться за результатами роботи студентів на 

семінарських заняттях, методом оцінювання контрольних робіт, шляхом 

оцінювання рефератів, індивідуальних завдань, ведення конспектів лекцій. 

Контроль на семінарських заняттях – оцінювання виступів студентів, 

відповідей на питання поставлені викладачем, оцінювання внеску окремих 

студентів у групову роботу, наприклад, активність в діловій грі. 

Контрольна робота – вид поточного контролю знань студентів, який має на 

меті виявити рівень знань студентів та практичні навички, що отримані за 

пройденим матеріалом. Дата проведення контрольної роботи доводиться до 

студентів і призначається по завершенню вивчення одного або кількох 

змістових модулів. Питання або практичні завдання готує викладач, що веде 

практичні заняття, вони узгоджуються з лекційними питаннями і тематикою 

семінарських занять. Завдання можуть передбачати творчу роботу, відповідь на 

проблемне питання тощо. Контрольна робота на денному відділенні 

виконується у письмовій формі в присутності викладача, оцінюється за 

прийнятою шкалою і оцінка може використовувати викладачем для підрахунку 

кумулятивного балу за підсумками вивчення дисципліни. Контрольна робота на 

заочному відділенні є обов’язковою умовою отримання заліку, студент 

самостійно обирає тему зі списку, який надає викладач, виконує роботу в межах 

годин на самостійну підготовку і висилаю текст, належно оформлений і 

вичитаний, для перевірки та оцінювання викладачу. 

Перевірка лекційного конспекту – проводиться в рамках практичного 

заняття, присутність на лекції і ведення конспекту може оцінюватися в балах та 

враховуватися у кумулятивній оцінці. 

Індивідуальні завдання, реферати, есе – оцінюються викладачем або за 

результатами доповіді на практичному занятті або окремо за наданим текстом. 

Підсумковий контроль здійснюється шляхом складання іспиту (письмово або 

усно) за питаннями екзаменаційних білетів. Оцінка у балах, що отримана за 

іспит, додається до суми  балів, отриманих за поточну роботу. 

Екзамен – письмова відповідь на питання, що містяться в екзаменаційному 

білеті. Питання екзаменаційних білетів можуть доводитися до студентів 

заздалегідь. Екзаменаційні білети готує лектор, вони затверджуються на 

засіданні кафедри і підписуються завідувачем кафедри. Екзаменатора 

призначає завідувач кафедри. Він має оцінити якість відповіді студента за 

прийнятою шкалою академічних оцінок. 



9. Схема нарахування балів 

 

До екзаменаційного тесту будуть допущені студенти. які набрали не менше як 

20 балів за роботу в семестрі.  

 

Поточний контроль та самостійна робота Разом Екзам

ен 

тест 

Сум

а 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Контрольна 

робота 

 

 

 

 

 

 

40 20 60 40 100 

Т1, Т2 ... Т12 – теми розділів. 

 

 

Критерії оцінювання контрольної роботи: 

Високий рівень 

16-20 балів 

 

Виконання студентом завдання характеризується 

своєчасністю виконаної роботи; повним, глибоким та 

змістовним розв’язанням поставлених завдань.  

Середній рівень 

10-15 бали 

 

Виконання студентом завдання характеризується повним, 

глибоким та змістовним розв’язанням поставлених завдань. 

Але робота несвоєчасно подана на перевірку та/ або в роботі 

відсутній творчій підхід до вирішення завдань. 

Низький рівень 

5-9 бали 

 

Виконання студентом завдання характеризується 

недостатньо повним, поверхневим та незмістовним 

розв’язанням поставлених завдань. . 

Незадовільний 

рівень 

0-4 балів 

Виконання студентом завдання характеризується 

відсутністю вирішених поставлених завдань.  

 

Критерії оцінювання екзаментаційного тестового завдання: 

Високий рівень 

 

35 - 40 балів 

Середній рівень 

 

28 - 34 бали 

Низький рівень 

 

20 - 27 бали 



Незадовільний рівень 

 

0-19 балів 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

 протягом семестру 

Оцінка 

для чотирирівневої 

шкали оцінювання 

 

для дворівневої 

шкали оцінювання 

 90 – 100 відмінно   

 

зараховано 
70 – 89 добре  

50 – 69 задовільно  

  1– 49 незадовільно не зараховано 
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в умовах широкомасштабної агресії й існування інформаційного фронту 

протиборства держав. 

FAKE OFF [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://fakeoff.org/uk. – 

Мова: українська. Сайт журналістських розслідувань, основне завдання якого 

допомогти будь-якій людині спробувати знайти правду, розібратися в потоці 

подій, що відбуваються, розібрати спірні новини, з'ясувати справжнє підґрунтя 

історичних подій, навчитися шукати і знаходити істину, доводити правдивість 

своїх тверджень. 

Stopfake.org [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.stopfake.org. – 

Мова: російська. Сайт для перевірки фактів. Головна мета – верифікація 

(перевірка істинності, встановлення вірогідності) інформації, посилення 

медіаграмотності аудиторії і боротьба за чітке розмежування між 

журналістикою фактів і пропагандою. 

Детектор медіа [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://detector.media. – 

Мова: українська. Інтернет-видання «Детектор медіа» – watchdog (вартовий) 

українських ЗМІ. 

https://cpd.gov.ua/
https://cpd.gov.ua/


Медіакритика [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.mediakrytyka.info. – Мова: українська. Наукові та науково-популярні 

статті з проблем масової комунікації та мас-медій. 

 Медіапсихологія і медіаосвіта [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.mediaosvita.org.ua. – Мова: українська. Дослідження соціально-

психологічних аспектів масової комунікації та організації медіаосвіти молоді, 

формування у неї психологічної стійкості до соціально шкідливої інформації, 

готовності до ефективної взаємодії з інформаційним простором. 

 Телекритика [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.telekritika.ua. – Мова: українська. Критика телепродукту, оцінка 

якості телепрограм, теленовин і ток-шоу; висвітлення подій медіаринку, 

рейтингів телеперегляду; огляди, аналітика процесів на телеканалах, у 

друкованих та електронних ЗМІ, а також у навколомедійній сфері, 

законодавство і право в медіагалузі України та світу, права журналістів, 

розвиток регіональних медіа. 

УНІАН. Інформаційна війна. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://www.unian.ua/tag/informatsiyna-viyna 

  

Успішні інформаційно-просвітницькі проєкти 

·         StopFake.org – це проект, створений в Україні для викриття 

фейкових новин, які розповсюджувалися від самого початку російської 

агресії. Цей проект надає корисні рекомендації про те, як розпізнати 

фейки, навчає людей бути більш критичними до інформації, яку вони 

отримують. За роки існування даний проект зарекомендував себе як 

дуже ефективний інструмент боротьби з антиукраїнською 

пропагандою. 

·       EUvsDisinfo – проект, що фінансується Європейською комісією та 

спрямований на виявлення й викриття дезінформації та пропаганди з 

боку країн, які намагаються втручатися у справи ЄС. Цей проект 

пропонує фактичні дані та аналіз, щоб допомогти людям відрізняти 

дезінформацію від правди. 

·       The Syrian Archive – проект, який має на меті збереження відео- та 

фотоматеріалів, що дозволяють досліджувати злочини проти 

людяності, які відбуваються в Сирії. Цей проект надає докази воєнних 



злочинів, причому докази збираються з різних джерел, включаючи 

соціальні мережі. 

·       FactCheck.org – проект, який був створений у США для того, щоб 

перевіряти факти, які стали предметом дискусій та дезінформації під 

час політичних кампаній. 

 NewsGuard – цей проект також був створений у США з метою 

допомоги користувачам Інтернету розрізняти довірені новинні джерела 

від тих, що розповсюджують фейки. Команда проекту використовує 

велику кількість джерел і методів оцінки новинних сайтів, включаючи 

аналіз їх редакційної політики, факт-чекінг, оцінку степеню бізнесової 

незалежності та інші фактори. Результати оцінки публікуються на сайті 

проекту та у вигляді спеціальних розширень для браузерів. 


